

# LA FERTILIDAD

Semanario de ciencias literatura é información

DIRECTOR PROPIETARIO

BENITO LÓPEZ RUANO

SUSCRIPCIÓN

AL MÉS 50 CÉNTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PUIGSERVER, 14.

## CRÉDITO POPULAR DE CIEZA

SOCIEDAD ANÓNIMA—CAPITAL 500.000 PESETAS  
OPERACIONES QUE REALIZA

Giros sobre la península y el extranjero, Cuentas Corrientes, Descuentos, Negociaciones sobre otras plazas, Giros telegráficos y cuanto se relaciona con el ramo de banca.

### CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros, se abonan intereses á razón de  
**3 POR CIENTO ANUAL**

### Nada entre dos platos

La cuestión batallona en estos días es una y no habrá nadie que intente salirse del círculo vicioso que tal asunto ha marcado. Quién más quién menos, todos hablan de lo mismo. No hay una sola persona, ni aun por casualidad, que intente torcer el curso de las discusiones. Todos quieren proceder conforme á los mandatos imperativos de la actualidad y ese afán le hace conceder interés grandísimo á lo debatido, que si de un lado, en favor, tiene á las tres cuartas parte del país, del otro, en contra, tiene á los restantes habitantes, decididos unos y otros á realizar cuanto humanamente sea posible para triunfar.

Desde hace varias semanas, en contra de la impulsividad patria, prohibidora de largos momentos de exaltación, dialogos, discursos y comentarios tienen un asunto común, que aunque igual siempre, ofrece á cada instante frases nuevas, ó que lo parecen, y son tratados con aquel caluroso ofuscamiento que se perdió hace algunos lustros. Mas eso no significa que los comentaristas crean bueno ó malo el proyecto que los ocupa; al contrario; ellos charlan y discuten por el prurito que sentimos los españoles de probar en todo momento, sin ganas de que se cumplan nuestros proyectos, más también con deseos de que no se realicen otros.

¿Cómo, teniéndolo á mano no nos íbamos á dar el gustazo de pasar un mes en impugnaciones y defensas meritísimas? ¿Cómo vencer el impulso de dar nuestra opinión en la empresa acomentada? ¿Cómo no tomar bajo nuestra protección éste ó aquél parecer? Semejantes hechos eran imposibles, indignos de nuestro reconocido buen juicio, y han sucedido por esto conforme á las confianzas recónditas no dichas á nadie. Dable como era la intervención, intervenir hubiera resultado depresivo; de tal premisa, pues, se derivan todas esas calurosísimas propugnaciones y contra-ataques que hacen amigos y adversarios del proyecto.

En la forma en que el asunto está, por lo común, los ataques no responden á otro móvil que al de observar la misma actitud que al principio. Se comprende que la cosa marcha por el camino de la legalidad, y aun contra sus convicciones, reconocen que la inobservancia de una ley resulta, no ya una provocación al Ministro que la redactó y á las Cortes que la aprobaron, sino en reprochable deseo de perturbar la tranquilidad pública. No obstante, como ceder en un punto de la indole del actual resultaría un tanto fastidioso, las mismas energías empleadas al comienzo se siguen aplicando ahora, pero descontada ya la idea de vencer.

Igual que en todas las cuestiones cuyas partes beligerantes son de importancia, se vé hoy que el asunto lo

ha tomado el país sobre sí discutiéndolo y sopesándolo, y eso es lo único que sale ganando. Cuando todo se haya calmado y no quede rastro del aparatoso conflicto entre el poder civil y el eclesiástico, los que tomaron á pechos las ideas de uno y otro bando se preguntarán ¿Y qué hemos conseguido con hablar, reñir y amenazar tanto de palabra? ¿Que ventajas han reportado al paso tantas discusiones y discursos? Y con seguridad no habrá nadie que responda:—Nada..que era la única solución posible en conflictos políticos donde por toda arma se usa la pluma.

### CRÓNICA ILUSTRADA

#### DE LA SEMANA

Ya está abierto el parlamento.

Hay que dejar á un lado otros asuntos de aparente menor cuantía, para examinar, siquiera á la ligera, el problema político, puesto que pocas veces amanecerá la vida parlamentaria más repleta de nebulosidades que al presente. Y pocas veces también será de general interés lo que pueda resultar como final de las tareas que ayer se inauguraron.

Es, aunque con apariencias más modestas, el presente momento de la política, muy semejante á los que siguen á esos cambios de gobierno que inauguran un nuevo estado de cosas.

Preséntanse los ministros al Parlamento con una serie de proyectos que afectan profundamente á la vida nacional, modificándola en diversos aspectos transformándola en algo de lo que le es sustancial.

Ofrécese el Parlamento á los consejeros de la Corona, como un compuesto de señores á quienes más de una vez se tuvo por acabados para sus funciones legislativas y de alta inspección, y por lo mismo, sin hallar dentro de sí aquella confianza en la propia vitalidad que da fuerzas y arrestos, y es energía para la lucha en la labor que haya de realizarse.

Mira el país á unos y á otros, al Gobierno como á los diputados y á los senadores de quienes todo debiera esperarse, sin el menor asomo de confianza con un gesto interrogante y de duda, que no permite esperar de él que ayude con la opinión de su fuerza y por cualquiera de los medios á su alcance, en cualquier momento en que la expresión de su satisfacción ó de su disgusto pudieran ser de positiva eficacia.

La desconfianza, la duda, el recelo en todo y en todos, es lo que arroja cruelmente el examen sereno de la situación de la política en estos instantes.

Y esto es de manera, que óyese á los prohombres del liberalismo que predicen palabras de amor, de unión y de concordia, y se pone inevitablemente junto á sus manifestaciones de paz, acentos de rebeldía y cantos de guerra, inventados no se sabe por quien, pero